
❶ガイダンス（市より）
❷アイスブレイク（自己紹介）
　自己紹介シートのお題について記入・自己紹介
❸ワールドカフェ
◇第 1ラウンド
　・ふせん（黄色に）自分の考えを自由記入
　・グループのメンバーで共有、意見をグループ化
◇第 2、第 3ラウンド
　・メンバーを入れ替え、第 1ラウンドの意見について
　　自由に意見交換
　・新たな発想や気づいた項目をふせん（ピンク）に記入
◇第 4ラウンド
　・第 1ラウンドのグループに戻って自由に意見交換
　・新たな発想や気づいた項目をふせん（ピンク）に記入
❹アドバイザーよりコメント

第１回　図書館ミーティング報告
第１回テーマ 今回の図書館ミーティングの流れ

ま と めま と めま と め

「あなたにとってよい図書館とは？」「あなたにとってよい図書館とは？」「あなたにとってよい図書館とは？」
令和 6年 7月 31 日（水）これから進んでい

く新図書館整備事業の基本構想策定に向けて
図書館についてみんなで考え・語り合う『第
１回図書館ミーティング』が開催されました！
この図書館ミーティングでは、気軽な対話

形式により、参加者一人ひとりが自分事とし
て考える市民参加の機会を生み出し、新図書
館整備事業への関心を高め、理解促進を図る
ため、全 3回、毎回異なるテーマに沿って新
図書館の未来をみなさんと一緒に話し合って
いきます。

・子どもが伸び伸び安全に過ごせる
・子どもと親過ごしやすい
・子供たちの避難場所にもなる

・司書さんと話しやすい
・レファレンス相談できる司書
・推し司書　　　　　
・正規の職員をおいてもらいたい
・職員さんも輝いて働ける環境

第 1回図書館ミーティングは、事始めとして『あなたにとってよい図書館とは？』を考
えました。初回の参加者は 30名、学生からベテラン世代まで幅広い世代の方にお集まりい
ただきました。
ガイダンスの後、まずはアイスブレイク（自己紹介）からスタート。その後※ワールド

カフェ方式で 1ラウンド 15分×4ラウンドで作業を進めていきます。今回は A～ Fまで
6テーブルに分かれて、ラウンドごとにメンバーをシャッフルしながら議論を進めていき
ます。どのテーブルでも和気あいあいで、皆さん思い思いの意見を模造紙に書きながら対
話を進めていただきました。

※ワールドカフェとは・・・小人数のグループに分かれカフェのようなくつろいだ雰囲気でメンバー
　　　　　　　　　　　　　を入れ替えながら自由に対話する手法

図書館ミーティングを開催しました！
新図書館整備事業基本構想策定に向けて

図書館の三つの資産（アセット）である『人・
建物・資料』の観点で第１回図書館ミーティ
ングの意見を分析した結果、『建物』に係る意
見が最も多く、次いで『資料』『人』に係る意
見が見られました。今回の分析結果を踏まえ、
基本構想に反映していきます。
次回の図書館ミーティングでは、「あなたは
図書館で何をしたいですか？」をテーマに、
さらに内容を深めて考えていきます。

〇交流の場
・人と人との交流の場になる
・交流、新たな出あい
・交流と創造の場
〇交流の場面
・観光客向けの展示（入口近くに）
・知的好奇心を刺激する展示、毎月アップデート
・講演聞いたり、ワークできるような開かれた図
書館

・猫の館長　　・貸館
・読んだ本を良かったと感想を共有できる
〇交流イベント
・丸谷才一の本の読書会をやってもらいたい
・図書館に泊まる
・朗読・読み聞かせ
・読書会ができる図書館！

子どもの居場所としての安全性や親子で過ご
しやすい場所について意見が挙がりました

施設の立地や交通手段、駐車場の利便
性についての意見の他、既存建物の利
活用についてもアイデアがありました

採光・通風・開放感、可変性を備えた機能性やユニバーサルデザインなどの視点
と共に、飲食のできるカフェ等を求める屋内空間の意見が挙がりました。また、
屋外環境との関係性や環境負荷に対しても様々な意見を頂きました

静かなスペースと話せるスペース、大
人と子ども等、ニーズに応じた空間の
区分を求める意見が挙がりました

選書の多様性を求める意見が多く挙がり
ました。選書については市民参加につい
ての意見の他、現在の蔵書に対する意見
も頂きました

鶴岡の文化を踏まえた資料収集やアー
カイブについて意見が挙がりました。
また、鶴岡の食文化発信のアイデア等
も頂きました

電子図書館やデジタルアーカイブ、自
由に使えるデータベース整備の意見が
挙がりました。その他、ネット環境や
Wi-fi環境の充実を求める意見を頂き
ました

新たな本との出会いを求める意見の他
「自分のおすすめ本」を企画するアイデ
アも頂きました

開架書庫の広さや本の探しやすさに対す
る意見の他、県内の他の図書館との連携
を求める声も挙がりました

適正コストでの施設整備・運営を求め
る意見の他、開館時間の延長について
意見が挙がりました

建物の居心地の良さや過ごしやすさについて意見が挙がりました。また、落ち着
いた静かな雰囲気を求める意見の他、自由に過ごせるおおらかさを備えた雰囲気
についても意見が見られ、図書館に対する多様なニーズが顕在化しています

人と人の交流や創造の場として、様々な場面
やイベントについて多様なアイデアが集まり
ました

レファレンス相談などを通して司書・職員と
のコミュニケーション活性化について意見が
挙がりました

勉強スペースやクリエイティブ拠点など学び
の場づくりに向けた意見が挙がりました

〇建物の立地
・場所は駅の近くに。バスはどこからで
も集まる

・歩いて行けるところにあってほしい
・立地を便利なところに、中心部
・わかりやすい場所
・チャリで行ける（学生）
・駐車場、公共乗物
・駐車場が広い
〇既存建物活用
・駅前　フーデバーの建物を図書館に
・廃棄図書の置き場に空き家を活用

〇屋内空間・環境
・日がよく入る図書館
・風が入る
・天井が高いこと。タテの解放感
・開放的な空間
〇屋外環境
・外でもゆっくりできる広場があるといい
・外とのかかわり
〇機能
・用途で変えられる間取り
・たたみスペース
・机がいっぱいある
・棚が大きい
・クラゲの水槽がある
・子どもがいても大丈夫（騒音対策バッチリ）
・親子で過ごしやすい（授乳・おむつ交換・
育児書・絵本が近い）

〇ユニバーサルデザイン
・ユニバーサル（行き来）
・年齢や障害に関係なくだれでも使える
・バリアフリー　
・車いすの出入りは考えているのか
〇飲食
・食文化カフェ
・飲食しながら過ごせる
・カフェや緑豊かなここちよい場所
〇設備
・冬の日光不足をカバーできる照明がある
・トイレきれい
〇環境負荷への視点
・環境負荷を最小に、EX.鶴岡倉庫
・SDGｓに配慮の立地、設計、プロセス、　
フーデバーを図書館に　　

・環境に優しく木をつかった空間

〇建物の雰囲気
・長くゆっくりできる
・居心地の良い図書館
・色々な人が入りやすく過ごしやすい空間
・ほどよく人の気配が感じられる
・読書する人もしない人も良い時間を過ご
せる場所に

・木のぬくもりが感じられる
・緑のあるイメージ　
・清潔感あふれる 
・市の文化の象徴としての存在
〇図書館の雰囲気
・本への愛があふれている
・本が好きになる図書館
・本を手にとれる環境
・本の可能性が広がる

〇落ち着いた雰囲気
・しゃべりやすい
・本を静かに読めること
・充分なパーソナルスペースがとれる
・鬼集中
〇おおらかな雰囲気
・ヒソヒソ静かじゃない方がいい
・わくわくどきどきを感じられる
・自由に過ごせる空間がある
・図書館でかくれんぼ　静かに
・グループワークもできる
・館内を歩くと自分の日常では出あえない
刺激が味わえる

〇コスト
・メンテ費用がリーズナブルな事
・予算内でできるシンプルな図書館
・次世代に負担のないハード施設
・今の図書館予算は少ないと思う
〇図書館の運営
・開館時間が長め
・夜まで開館９時１０時
・年中無休

・静かなスペースとおしゃべりスペース
の区別

・児童用と大人用で分ける
・新聞・お昼寝・キッズ・有料のラグジュ
アリー（区別化）

・自習などに使えるエリア分け

〇選書の多様性
・選書の多様性。市民参加を取り入れて
・書棚からインスピレーションがわく
・雑誌100誌以上！寄付、協賛も
・古今の知見や文化に敏感である
・自分が必用とする本があること
・借りたい本が多すぎる
・読みたい本が豊富にある
・本のジャンルが多い
・洋書（がある）
・絵本・専門図書
・地域推しの本沢山　　
・マンガがある
・話題の本がある
〇現在の蔵書に対する意見
・専門の本がない
・本の入替、特にがん関係の本は１０年経
てば古いものばかりです

・新しい「本に出合う場所」
・知らないジャンルの本が見つかる
・たくさんの本が所狭しと並んでいる事
・以前の企画「自分のおススメの本！」を
したい

・本だけでなく映像や音楽にもふれられる

・求めている本が探しやすい図書館
・知りたい情報（本・映像）が手に取れる
・個人蔵などの資料をリスト化してほしい
・開架の多い図書館
・資料保存　大きい書庫
・読みたい本がない時、県内の図書館から
スムーズに借りられること

・鶴岡の文化を知る、今を伝えることも
・それぞれの地域の特徴を生かした本の
収集ができる

・郷土資料や地元資料、新たな地域資料
がきちんとアーカイブされている

・郷土資料を活用できる
・古文書をカッコよく身近な存在に
・図書館が食文化発信も望ましい
・食文化発信のキッチン、みんな使える
のがあれば

・食文化・出羽三山スペース

・電子図書館
・データベース自由に使えて調べやすい
・デジタルアーカイブが見れる（高画質
美術）

・デジタル図録がきれいに見れる
・オートメーション（無人化）
・読書メーター的に自分の読書履歴を
データ化してほしい

・写メで資料を活用できる⇒石川県立
・ネット環境の充実　観光客も使える
・WI-FI

・研究発表　　　　　
・勉強スペース充実
・クリエイティブ拠点つくる
・学ぶチャンスがある
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❶ガイダンス（市より）
❷講話（アドバイザーより）
❸アイスブレイク（自己紹介）
　自己紹介シートのお題について記入・自己紹介
❹ワールドカフェ
◇第 1ラウンド
　・ふせん自分の考えを自由記入
　・グループのメンバーで共有、意見をグループ化
◇第 2ラウンド
　・メンバーを入れ替え、第 1ラウンドの意見に
　　ついて自由に意見交換
　・新たな発想や気づいた項目をふせんに記入
◇第 3ラウンド
　・第 1ラウンドのグループに戻って自由に意見交換
　・新たな発想や気づいた項目をふせんに記入
❺アドバイザーよりコメント

第 2回　図書館ミーティング報告

第 2回テーマ

今回の図書館ミーティングの流れ
ま と めま と めま と め

「あなたは図書館で何をしたいですか？」「あなたは図書館で何をしたいですか？」「あなたは図書館で何をしたいですか？」

・本を借りてカフェへ
・1日ゆっくり過ごしたい。(飲食・休憩
も館内で)

・ひとり時間を充実させたい
・静かに落ち着いて本と向き合う(空間作
り)

・ワークスペースとして使いたい
・木立が有り外で花を観て読みたい
・憧れのロッキングチェアに座って読書し
たい

・気兼ねなく使えるエリアで、読み書きを
目一杯したい

・広い開架で多様な本を眺めたい
・雑誌が多種多様に揃っている空間で乱読
したい

令和 6年 9月 26 日（木）、第 2回図書館ミーティングが開催されました！
今回のテーマは『あなたは図書館で何をしたいですか？』をテーマに議論を進めました。今

回の参加者は 22名の方にお集まりいただきました。
前回に引き続き、※ワールドカフェ方式で、1ラウンド 20分×4ラウンドで予定していまし

たが、議論が盛り上がり、3ラウンドで時間切れ。その分、図書館に対する皆さんの熱い思い
を模造紙に書き込んでいただけました。

※ワールドカフェとは・・・小人数のグループに分かれカフェのようなくつろいだ雰囲気でメンバー
　　　　　　　　　　　　　を入れ替えながら自由に対話する手法

第 ２ 回 図 書 館 ミ ー テ ィ ン グ 開 催！
新図書館整備事業基本構想策定に向けて

図書館でやりたいことについて第 2回
図書館ミーティングの意見を分析した結
果、『つながる』『イベント』『みんなで』
の活動に関連して多くの多彩な意見があ
りました。またデジタルアーカイブにつ
いて様々な意見を頂いています。これら
の分析結果を、基本構想に反映していき
ます。
次回の図書館ミーティングでは、「ま
ちの誇り（シビックプライド）につなが
る郷土資料の使い方は？」をテーマに、
議論を深めて考えていきます。

飲食もできる充実した環境で、1日ゆっ
くり過ごしたい、また、ワークスペース
として活用したいとの意見が挙がりまし
た

・図書館の会議スペースを活用したグルー
プ活動・研究発表の練習(プロジェクター
などを使って使用)

・<高校生目線>グループで勉強し討論で
きる場。研究活動等。(ICT)(空間)

・待ち合わせ場所として使いたい
・本についておしゃべりしたい
・音読書（声が出せるスペースで勉強）

グループ活動や研究活動を行いたい、待
合場所としての活用が意見として挙がり
ました

・購入して欲しい本をリクエスト
・本を探す時、多くの本を手に取って選
びたい(開架数)

・選書にかかわりたい
・普段見かけない雑誌を手にしたい
・専門的な本を使って、レポートを書き
たい

・漫画やエッセイを読みたい
・古文書を読めるようになってみたい

普段見かけない雑誌との出会いや、古
文書を読めるようにになりたいとの声
の他、選書にかかわりたいとのご要望
も頂きました

・本を活用したものの発表。(例：洋裁・
絵手紙)

・気軽に好きなこと、絵などの発表・展示
したい(ギャラリー)

・市の模型が作りたい
・図書館の本を活用して作ったものの発表
の場として使いたい

・市民活動の発表の場づくり。音楽・美術・
研究etc

図書館の本を活用して興味のある物を
制作し、それを発表する場を設けたい
との声が挙がりました

・展示とかコンサートを観て、自分もし
たい！を本を見てすぐに始められる環境

・お話し会をやりやすい部屋
・絵本の読み聞かせだけでなく語り(田
川民話の会)を聴きたい

・初めての人も気軽に来られる郷土文化・
郷土史・古文書講座（勉強会）

・解説を聞きながら郷土資料館の展示が
見られると嬉しい。人に聞くのもいいし、
デジタル活用も

・みんなで話しができるコト(今日みた
いに好きな本を語るだけで盛り上がる‼)

・シェアキッチン（料理の本）みんなで
ごはんを食べる、有事の際は防災利用も
できるように

・本にのっている料理を作って、みんな
でおしゃべりがしたい

・市民活動の活躍の場。点と点を線にす
る

・小さなホール(コンサート・人形劇)
があるといいです

・音読したい人・聞きたい人、共に楽し
める場

・図書館ミーティングの開催地を高校に
する。市民も集めて”図書館ミーティン
グin〇〇高校”をやる

みんなでコンサートやおはなし会、好き
な本を語り合いなどの意見が挙がりまし
た。その他、図書館の本を活用し、シェ
アキッチンで料理教室や子ども食堂など
を行いたいとの声も頂きました

・子どもの勉強したい 意欲をかきたてる
空間

・子どもと一緒に本を選び、声を出して
読みたい

・親が読める本（子育て関連など）も置
いてある子どもコーナーがあるなど、気
兼ねなく子どもを連れて図書館を利用し
たい

・「子どもの居場所」を作りたい(EX:武蔵
野プレイスのような)

・カードゲーム・ボードゲーム大会。将棋・
棋譜研究

・親子で絵本をテーマにした工作や遊び

気兼ねなく、図書館で子どもと一緒に過
ごしたい、また、子どもの居場所（遊び場）
を求める声が挙がりました

・使いやすい駐輪場
・公園のようなひらけた場所のそばにあ
ると良い（防災）

・まちなかで観光とつながる図書館に
・送迎があって行きやすい図書館に

・人がたくさん集える(職員・利用者)
・鶴岡スタイルの図書館に(独自性)
・余目・長井図書館等を参考に
・分館→あった方が良い
・昔の資料の展示スペース
・合宿　のように継続的に活動できる場
・「静かに」と「話しながら」スペース区
別だけでなく時間帯区別も？

・勉強とアーカイブ利用の住み分け
・冬期間に人工太陽光を浴びたい。(冬期
うつ予防)

・情報発信が大事‼
・あえてアナログ文化を大切に‼
・職員のおすすめの本、紹介の日を聞き
たい。展示もみたい

・市民活動センター×ライブラリー(アー
カイブ)活動もアーカイブする

・調べるツールとしてデジタル→本を手
に取る

・無人化・防犯カメラ(人件費削減)
・スタッフ→公益大生、単位制
・時間延長にボランティアスタッフを
・無人化のセルフ貸し出し
・月曜休みの人が、図書館に来られない

・本来の役割を見失わない。本読むこと・
知識。あれする・これするはサブで！

・サイエンスパークのバイオテクノロジー
が欲しい(知恵)

・博物館・公益大や山大農学部の図書館
と連携。相互貸し出し等

・鶴岡中央高校のシルク美容師さんに協
力。普段来ない人に来てもらうチャンス

・図書館に今まで来ていない人が来たく
なるコンテンツを揃える

・子ども・若者の意見反映できる体制を
・「自分ごと」として市民が考え企画でき
る図書館

・市のHPを作りたい→観光につなげる

・中高生のボランティアの場。活躍出来
る場所を！(読み聞かせとか)

・異分野との出会い(非日常)
・「大人の」居場所も必要。仕事・家庭だ
けでなくサードプレイスとして

・住民以外(観光客・出張者)が鶴岡情
報などを得られる場を

・人と出会える・交流が生まれる仕組み
があるとうれしい(多世代)

・地域・地元・郷土をきちんと守る
・鶴岡の良さを広めたい
・”人”が大事‼人を育てる

・大きい画面で絵本を見たい。他館の蔵
書でも(デジタルアーカイブ・スペース
活用)

・大英博物館のデジタルアーカイブをじっ
くり鑑賞したい

・本とパソコンとスマホを使って調べも
のをしたい

・読書通帳を作って自分の読書を管理し
たい

・企業・ビジネスデータベースが見れる。
（高校生が将来について考えるきっかけ
になる）

デジタルアーカイブやデジタルを活用し
たデータベースを利用したいとの意見が
ありました

・絵本の原画展示がしたい
・古地図をたくさんの人に見てほしい。今
の道と照らし合わせるとおもしろい

・伝言板・掲示板などを使って、本の教え
あいや仲間募集などをしたい

・お年寄りの知識を聞きたい
・〇〇講座をしてみたい。スマホ使う・模型・
金継ぎ・本づくり・自叙伝・ギター等 
そして、その本が図書館にある

・ハーブ・薬草を育てたい(園芸療法)＆
その活動をシェアしたい

・読書スタンプラリー。課題となる本？を
読んで、読書のおもしろさを知る機会に

・健康・環境・文化などジャンルを超えた
研修会をしたい

・本の修理・観光ガイド・古文書・郷土野
菜についてなど、ボランティア育成・講
座をしたい

・小説家・絵本作家など、地元の作家さん
と交流したい

・健康・医療へのアクセス、図書館に行っ
て健康になろう！血管年齢・骨年齢を測
定したり

・健康講座や相談室を定期的に開催したい
(まちの保健室、気軽に話せる場)

・「職」に関する企画展示と、その職業の
人たちとの交流企画

・市民活動センターを運営したい
・図書館づくりから完成までのWSをした
い、運営参画までかかわりたい

郷土にかかわるものから個人の趣味、ボ
ランティアまで、ひとがつながっていく
様々活動について多彩な声を頂きまし
た。また、図書館づくりから運営まで積
極的に参画していきたいとのご意見も！ ・自由に使える広場で【ぐりとぐら】の

パンケーキを作る
・図書館視察ツアー・館内探検・ミステ
リーナイトツアー・バックヤードツ
アーなど図書館を活用したイベントが
したい

・子どもも大人も、ワクワクドキドキす
るツアーを企画したい

・子ども達を大勢呼び読み聞かせの会を
やってみたい

・ライブ♪学生も中高年バンドも気軽に
・本をテーマにした音楽会がしたい
・オーケストラを呼んでコンサートが聴
きたい

・子ども達を大勢呼び歌や踊りをしたい
・図書館でファッションショーをやって
みたい

・講演会の企画をしているので場所とし
て使いたい

・市民バザー・フリーマーケットをした
い

・絵本作家・童話作家の講演会やワーク
ショップを行いたい

・童話作りや絵本を作りのワークショッ
プがしたい

・サウナフェスをしたい
・他施設との連携によるイベントがした
い(EX：まちキネ上映予定のコーナー、
原作の展示など)

・夜の図書館(川西の真似)をやりたい

館内探検や音楽イベント等、図書館を
舞台とした様々なイベント開催につい
て、多彩なアイデアを頂きました
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❶ガイダンス（市より）
❷閉架書庫（郷土資料庫）の見学
　自己紹介シート記入・自己紹介
❸講話（アドバイザーより）
❹アイスブレイク（自己紹介）
　グループ内で自己紹介
❺ワークショップ
◇個人ワーク …考えをふせんに自由記入
◇グループワーク …意見交換、整理
◇まとめ …キーワード抽出、発表準備
❻発表
❼アドバイザーコメント

第 3回　図書館ミーティング報告

テーマ

図書館ミーティングの流れ

ま と めま と め

「まちの誇り（シビックプライド）につながる郷土資料の使い方は？」「まちの誇り（シビックプライド）につながる郷土資料の使い方は？」
令和 6年 10 月 6日（日）、第３回図書館ミーティングが開催されました !!!
今年度最後の今回は、『まちの誇り（シビックプライド）につながる郷土資料の使い方は？』がテーマです。
荘内大祭本祭当日にも関わらず、18 名のミーティング参加者と多くの傍聴者にお集まりいただきました。
はじめに、普段は見ることのできない郷土資料館収蔵庫と企画展を解説付きで見学～アドバイザーの山崎先
生から郷土資料に関する講話をしていただいた後、グループワーク形式で議論を進めました。
直前に収蔵庫から溢れんばかりの郷土資料を目の当たりにしたこともあって、この豊富な郷土資料をどう活
かしていくべきか…アッ！という間に３グループとも模造紙がふせんでいっぱいになりました‼

第 ３ 回 図 書 館 ミ ー テ ィ ン グ 開 催！
新図書館整備事業基本構想策定に向けて

郷土資料に詳しい方から初めてふれる
方まで、多くの方から様々な意見をいた
だきました．
専門性が高く、図書開架室に比べて近
寄りがたい印象の郷土資料館ですが、鶴
岡市の郷土資料の所蔵点数は日本でも
トップレベルだそうです．それだけ歴史
と文化が根付いたまちということです．
郷土資料館が図書館と同じくらい重要だ
と改めて実感できました．
全３回の図書館ミーティングを通じ
て、頂いた多くの貴重なご意見は、しっ
かりと分析して基本構想に活かしてまい
ります．今年度は最終回となりますが、
来年度以降も引き続きご協力いただきま
すよう、よろしくお願いします．

他地域から参加された方から、鶴岡

は文化レベルが高くて羨ましい！と

のお言葉もいただきました．

未来を担うこどもたちにどう伝える

か…たくさんの意見が挙がりました．

シビックプライドスタート…

読書や読み聞かせと同様に、最初の

きっかけづくりが大切です．

歴史や郷土に詳しい方々からは、よ

り具体的で専門的な展示アイデアも

挙がりました．

事前見学で資料レベルの高さを目の

当たりにすることができました．こ

れを活かさないのはもったいない！

郷土資料を最大限に活用するために、

図書資料同様にデジタルアーカイブ

化は大きなテーマのようです．

鶴岡ならではの収集保存アイデアも

たくさん挙がりました．

郷土資料を永く残していくためには、

ハードだけでなく、ソフトの整備も

重要です．

まずは楽しむことが大切…

方言クイズや郷土史散歩ツアーなど、

イベントアイデアが挙がりました．

机に向かう勉強だけじゃなく、郷土

資料に親しむことが、まちの誇りを

育むことにつながります．

市の職員に頼るだけじゃない、ボラ

ンティアの重要性について議論が交

わされました．

介）介）
介
介）
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新図書館整備事業基本構想策定に向けて

・ 資料が多い！

・ 郷土資料の充実度

・ 古い資料の物量

・ 郷土資料館があることを知らなかった！

・ 飲み物持ち込み可

・ 資料館の併設

・ 分館で借りて本館で返せること

・ 山形市や他県との交流

・ wifi

・ 気軽に図書館を利用できる機会

・ 貸出可能図書全てを手に取れる
（閉架に取りに行ってもらうのが申し訳ない）

・ あるテーマで本を紹介

・ 趣味でつながるイベント

・ 作家さんのワークショップ

・ 作家さんのトークセッション

・ 昔を感じられる内装

・ 映画に関連するイベント

・ 利便性…立地改善！

・ 作品発表…電子書籍利用

・ 楽しく…気軽なゲームイベント

・ 利用回数…開架冊数を増やす

・ 利用しやすく…行きやすい場所
　　　　　　　　喫茶店と一体化

・ 若者が集うためには　
　  …コミュニティースペース
　  …イベントスペース
　  …市民が借りられるスペース

・ 駅直結、 開館時間の長さ

・ 職員の熱意

・ 読み聞かせのボランティア

・ 子どもと大人のスペースがそれぞれ
確保されている

・ 蔵書が全て見れたこと
（閉架書庫も手続きを踏めば出入り可）

・ 藤島分館の雰囲気
静かに本を読める空気感

・ クリスマスイルミネーション

・ 若者の利用が多いところ

・ ギャラリー併設、 ・ 休憩できるカフェ

・ アクセス、 立地

・ スーパー、 カフェとの複合

・ 図書館員が本好きなこ
とが伝わってきた．

・ 情報発信に SNS を活用
すると良いと思う．

・ いい景色を見ながら本を
読みたい．

・ 子育て支援センターなど
が一緒にあると、 仲良く
なったお友達同士で一緒
に絵本をみる楽しみにつ
ながるのでは？



つるおか図書館ミーティング報告

「図書館をどう使っていきたい？」「図書館をどう使っていきたい？」

新図書館整備事業基本構想策定に向けて

こんなことができたらいいなこんなことができたらいいなこんなことができたらいいな そのためになにがあればそのためになにがあればそのためになにがあれば〇〇を解決したい！〇〇を解決したい！〇〇を解決したい！ 今の分館にできること今の分館にできること今の分館にできること その他感想その他感想その他感想

羽黒分館

おはなし会

羽黒分館

おはなし会

羽黒分館

おはなし会

温海分館

七夕おはなし会

温海分館

七夕おはなし会

温海分館

七夕おはなし会

藤島分館

おやこ読書会

藤島分館

おやこ読書会

藤島分館

おやこ読書会

これまで図書館が取り組んできた活動…
“貸出、閲覧、レファレンス（参考相談）サービス、
子ども読書活動、学校との連携、読書推奨講座の
開催、郷土資料の収集・活用など” に加えて、こ
れからどう使っていきたいかを話し合いました。

分館図書館ミーティング開催！分館図書館ミーティング開催！ 例えば…例えば…

本に出会う⇒
居場所 (安心できる場所、活躍できる場所 )

暮らしと仕事・地域に役立つ

鶴岡市、藤島町、羽黒町、櫛引町、朝日村、温海町が合併、平成 17
年に新鶴岡市が発足して以降、旧 5町村地域には分館が配置され、各
地域の図書館サービス拠点となっています。
日頃から分館を利用されている地域の方々より、アンケート形式によ
るご意見を頂戴しました。

朝日分館

おはなし会

朝日分館

おはなし会

朝日分館

おはなし会

櫛引分館

ぬいぐるみ

おはなし会

櫛引分館

ぬいぐるみ

おはなし会

櫛引分館

ぬいぐるみ

おはなし会

7/7日 ：温海七夕おはなし会

9/14 ⼟：藤島おやこ読書会
9/21 ⼟：⽻⿊おはなし会
10/19 ⼟：櫛引ぬいぐるみおはなし会
11/9 ⼟：朝⽇おはなし会

本館
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こども読書を支える会アンケート報告 学校図書館研修会アンケート報告

令和６年７月 20 日、20 周年記念講座「絵本から SDGS を」にご参加頂いた方々にご意見をいただきました．

あなたにとってよい図書館とは？あなたにとってよい図書館とは？ 図書館でやってみたいこと．図書館でやってみたいこと． 〇〇を解決したい、こんなことができたらいいな．〇〇を解決したい、こんなことができたらいいな． そのために必要なことそのために必要なこと

令和６年 9月 25 日、学校図書館研修会にご参加頂いた方々にご意見をいただきました．

その他自由意見その他自由意見その他自由意見



新図書館整備事業基本構想策定に向けて

“こども会議”を開催しました！“こども会議”を開催しました！

鶴岡市では、こどもや若者の夢や希望が叶えられるまち
づくりを目指すため、こどもや若者から直接意見を聞く
機会を設けました。テーマは “こども達が気軽に集うこ
とができる、理想の居場所を考えよう”です。「図書館」「本」
「居場所」に関連する意見も多く頂きましたので、ここ
にご報告させていただきます。

参加者 市内小・中学生 ８名
日　程 令和６年７月～８月の４日間
参加者 市内小・中学生 ８名
日　程 令和６年７月～８月の４日間

わたしの考える “理想の居場所” イメージ



展示風景

ナイトツアーの流れ みんなのアイデア例

ナイトツアー全体説明ナイトツアー全体説明

つるおか図書館ナイトツアー開催報告

テーマ

図 書 館 ナ イ ト ツ ア ー 開 催 ！図 書 館 ナ イ ト ツ ア ー 開 催 ！

配架体験：ラベルを見て戻します！配架体験：ラベルを見て戻します！

カウンター貸出体験...将来の司書？？カウンター貸出体験...将来の司書？？

郷土資料...読めない！！郷土資料...読めない！！

２日間にわたって、延べ 62 組（応募総数 67 組）、173 人（うち小学生 78 人）に参加いただきました．
①閉架書庫体験、②郷土資料説明、③カウンター貸出体験、④本の配架体験のあと、アイデアを発表してもらいました！

キャッチフレーズを書いてくれた子、絵を書いてくれた子、作文を書いてくれた子 ...
173 人分の「こんな図書館あったらいいな♪」は、こどもらしい夢あふれるアイデアがいっぱい！！
もしかしたら、何年か後に新図書館で本当に実現するかもしれません！！今後の図書館計画にこうご期待ください！

エントランスに図書館づくりに関わる本と一緒に展示しましたエントランスに図書館づくりに関わる本と一緒に展示しました

みんなのアイデアを大きい模造紙にまとめましたみんなのアイデアを大きい模造紙にまとめました

絵やキャッチフレーズを開架室の壁面に展示しました絵やキャッチフレーズを開架室の壁面に展示しました



デジタルプラットフォーム報告

鶴岡市立図書館のサーバーへようこそ鶴岡市立図書館のサーバーへようこそ

あなたにってよい図書館とは？ あなたは図書館で何をしたいですか？

HA: 私⾃⾝は余り現在の図書館に不満はないのですが、移設するのであれば
市⺠がアクセスしやすい場所に建設して欲しいです。アクセスの容易さ
を最重要視しています。

HA: 読みたい本を借りたり返したりするだけで図書館に⾏く事が⾯倒な時も
あります。駅に返却ポストがあるとか、あるいは宅配便のロッカーの様
に 24時間受け取りができるロッカーが駅にあるとかすると便利だと思い
ます。または路線バスの⽐較的空いている時間の便などで本を返せる返
却ポストを、バスの運転席の横に設置してもらえるのも便利かもしれま
せん。鶴岡のバスは⼈だけでなく本も運んでもらえればありがたいです。

HA: 書庫に⼊りきらずに廃棄されてしまう本のある事を⼼配されている⽅が
居られましたが、例えば図書館のサポーター制度の様なものが出来て、
廃棄される本の保管をサポーターが⾃宅で⾏って、借りたい利⽤者がい
る時に図書館に持っていける様な仕組みが構築できれば書庫の確保の助
けにもなるかもしれません。課題は沢⼭あるでしょうけれども本を借り
るだけの図書館ではなく、逆に貸したりシェアしたり出来ると蔵書が拡
⼤しないでしょうか。まちナカと⾔うよりまちジュウ図書館のような感
じで、図書館がさらに⾝近になりそうです。

KA: 著名な建築家にデザインを依頼したような華美な建物でなくて良いので、
紫外線や湿気から蔵書を守り、座席数と駐⾞台数の多い図書館であれば
よいと思います。

SI:僕も図書館をよく利⽤しています。鶴岡市⽴図書館は本を借りに⾏ったり、
学⽣の勉強部屋的な静かで閉鎖されたイメージが強い印象を感じていま
す。現代の図書館建築は⼦育て•飲⾷•⾳楽やイベントなど、賑やかな⽂化
の中⼼地として計画されることが多いので、鶴岡の図書館も若者や⼦供
たちが集まる、賑やかな場所になって欲しいと個⼈的には思います。

OS: 読みたい本があった時に、いつでも⼿元に取り寄せて無料で読めること
ができることが良い図書館であると思います。
本の価値は、その本を読む⼈が多いかどうかでは決まらないと思うので
所蔵スペースを拡張して専⾨書をもっと増やしてほしいです。

MI: ちょっと、趣旨とは違うかも知れませんが、検索した本が館内にある場合、
その本のある場所をすぐにわかるようにして欲しい。今は番号から場所
を探さないといけないけど、とてもわかりづらい時がある。

KE: 私にとって良い図書館は、・駐⾞場に困らない・椅⼦が沢⼭ある（ソファー
は耐久性と寝る⽅がいるので不要）・分類の偏りが少ない新規図書購⼊（売れ筋、ベ
ストリーダー、作家を重視しない）・リクエストがしやすい（係員を通さない⼿続き）・
⼦連れ、親⼦連れでいつも賑やか。

KE: 今⽇実際にあったことですが、検索ＰＣを独占使⽤している⽅がいらっ
しゃっいました。私の場合ほぼ２〜３分しか検索ＰＣを使わないので、「何
をそんなにゆっくり⾒ているんだ」と、とても嫌な思いをしました。何
か良い改善案はないでしょうかねぇ。「注意書き」だらけの図書館はイヤ
だし。

HA: あまり⽂学などについては関⼼が⼤きくないのですが、関⼼を持った内
容について最初に頼りたいのが図書館の資料です。

HA: 図書館ミーティングに参加して、ハード⾯よりもソフト⾯での充実に期
待する意⾒を⾔われる⽅が多い印象があったのですが、図書館に多くの
機能を求めすぎてもスタッフ側の負担が⼤きくなるのを⼼配します。イ
ベントなどを企画するスペースは図書館の中でなくても隣接していたり
近くにあって連携すれば良いのではとも感じます。その様なスペースな
ら⾼校⽣らの居場所にも時間によっては活⽤できないでしょうか。
書庫の確保や図書館本来の⼈と資料を結び付けていく機能を充実させて
いくといったシンプルな機能もデジタルを率先して活⽤して欲しいです。

SI: 図書館に⾏くと、なんだかリフレッシュできたと感じるような、そんな場
所になって欲しいです。コーヒー飲みながら本を漁りたいです笑

OS: 静かに本を読みたいです。図書館の来場者数が多いことを良い図書館で
あることの⽬安にする⼈もいますが、そのような市場原理で図書館の良
さを測るべきではないと思います。
図書館にくる敷居を低くするために、“声を出して本について話してもい
いスペースを設ける” という案もみましたが、そこに来る⼈々が本のこ
とだけを話しにくるわけではないように思え、来場者数を増やすために
本来の図書館の⽬的から⼤きく離れたことができるようにすることは間
違っていると思います。
本が置いてある超強い公⺠館を創ることと、良い図書館を作ることは別
のこととして考えていただきたいです。

OS: ⾃分が知らなかった本があることに気づきたいです。そのために地下の
閉架書庫なども条件付きで⾒学できるようにしてほしいです。

OS: 知識の幅を広げたいです。法律や歴史や数学など⾊々な分野の専⾨家を
呼んで講演会を開けるようなスペースを作り、⾃分の⽣活や関⼼がない
分野の本にも興味を持てるような啓蒙 ?普及活動をしてほしいです。
NHKの番組の 100 分で名著のような⼊⾨者に噛み砕いて解説するような
⾊々な分野の講演会をしてほしいです。

MI: ⼈それぞれ考え⽅はあると思うけど、FreeWiFI があると助かる。
ノートパソコンやスマホを使ったりとか。

KE: 藤沢周平記念館とアートフォーラムと図書館を隣同⼠にするとお互いの
客を呼び込める（笑）

KE: 常連客向けの企画から新規客を呼び込み新たな常連客にする企画⽴案
現状の各種企画は図書館内の蔵書案内（こんな本を集めましたよ、新聞の記事の本
ですよ、他館の蔵書ですよ）がほとんどで、残念ながら図書館にいつも来る常
連客にしか届いていません…係員の皆さんの努⼒は常連客には⼗分伝
わっています…建て替えた後に新規客がどーんと増えなかったらそれを
問題視し、叩く市⺠が⼤勢います。指定管理者制も視野に、⼊館者、貸
し出し数を⼤幅に増やし予算拡充を⽬指しましょう。

CA: 図書館でしたいことはコーヒーが飲めたりするカフェのような使い⽅を
したいです。明るく洗練された空間で⽇常とは違うリフレッシの場とし
ての機能を求めています。あとは今の出版（⼩説、ドキュメンタリーなど）の流
⾏が知れると嬉しいです。

SK: 地域の新聞や⼤⼿の新聞のデータベースを使って調べものができるとい
いですね。新しい図書館では結構あるサービスです

HA: 実は郷⼟資料については最近⼤きな関⼼があります。鶴岡の歴史につい
て頼れる存在は、やはり鶴岡の図書館です。地味な取り組みで構わない
ので未来のために資料を分かり易く残しておく、渋みのある⼀⾯も⼤切
にして欲しいです

HA: 家中新町になぜ図書館を作ったのだろうと考えてみた時に、たまたまハ
ザードマップを⾒る機会があって、⽐較すれば浸⽔などの⽔害が少ない
地域と気が付きました。ポツンとした図書館と思っていましたが、40年
も前に、もしかすると⼤切な資料を最⼤限⽔害から守ろうとしたのかも
しれないです。対策を施せば⽴地はどこでも構わないですが、その様な
意識も評価したいです。

HA:３回⽬の図書館ミーティングで “⽂学館があっても良いのでは” という意
⾒がありましたが、私も同意⾒です。今は郷⼟の著名な作家の⽅の紹介
は⼤宝館に展⽰スペースがありますが、郷⼟資料館での作家の⽅々の紹
介が充実すると関⼼を持つ市⺠が増えたり、作家に関⼼のある観光客の
⽅の来訪にも繋がるのではないでしょうか。

SI: 郷⼟資料コーナーは図書館の隅に追いやられてるのがアルアルって感じで
すが、刃物⾦物産業の町である新潟県三条市の図書館「まちやま」では、
包丁や刃物のできるまでの⼯程が、館内ガラスケースに展⽰されていて、
伝統⽂化の発信と図書館が融合していました。地域資料コーナーは 3階
奥にあるのですが、他の県の図書館よりも郷⼟資料コーナーに⼈が多い
印象でした。⾷の都鶴岡でも、⽣かせるかもと感じた次第です。

郷土資料館の利活用方法は...

鶴岡市では、新図書館整備事業の基本構想策定に向け、新たな図書館のこ
とについて語り合う「新図書館構想つるおか」サーバーを設置しました。
新しい図書館で、あんなことがしたい！こんなことがしたい！みなさんの
図書館について、ご意見・アイディアをお聞かせください。
投稿された内容は、基本構想策定の参考にさせていただきます。

このサーバーは、企画懇話会、図書館ミーティングだけでなく、たくさんの方々からご意見・
アイディアをお聞かせいただく場として設置しました。
関わり方は、人それぞれです。
例えば…
１．企画懇話会や図書館ミーティングでの話題に自分の考えやアイデアを投稿してみる
２．図書館ミーティングに参加したけど、言い忘れたことを付け足してみる
３．とりあえず、どんな会話がされているか様子をみてみる

このサーバの関わりは？

投稿する際は、次のことに気を付けてもらえると嬉しいです
１．考え方は人それぞれです。相手のことを想像し尊重して投稿しましょう
２．否定することは簡単です。より良くするするための投稿に心がけましょう
３．画面の向こうには人がいます。お互い気持ち良いやり取りができるよう心がけましょう

図書館から意見への返信ってあるの？
都度個別にはしませんが、期日を区切ってまとめて返信いたします。

投稿する際は？

k_tada
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新図書館整備事業基本構想策定に向けて

鶴岡中央高校図書館ミーティング開催！鶴岡中央高校図書館ミーティング開催！

新図書館計画に高校生の意見を取り入れるべく、11/19( 火 ) 鶴岡中央高校で図
書館ミーティングを開催、総合学科１年生 97 名に参加していただきました。
高校生の意見やアイデアを引き出すだけでなく、未来を担う皆さんにも図書館
づくりのプロセスに参加していただくことで、多世代にわたって親しみを持っ
ていただける新図書館を目指します。

「地域課題を探究しよう！地域のあらたな図書館を考える」
①講話　市立（公共）図書館の機能　…図書館・郷土資料館について
②グループワーク　図書館で何をしたいですか？
　　　　　　　　　どうすれば地域で利用される図書が出来るか
　　　　　　　　　これから学ぶ系列とつなげて考えてみよう

空間・設備 イベント・活動 本・書籍 技術・デジタル内装・インテリア

飲⾷・カフェ ⼦供・家族向け

グループ意見まとめの一例

グループワークの雰囲気グループワークの雰囲気

講話の様子講話の様子



新図書館整備事業基本構想策定に関するアンケート結果 

令和６年１２月 

鶴岡市 
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１ 調査⽬的
新図書館整備事業基本構想の策定に当たり、市⺠の意向を把握することを⽬的とし

ます。この結果をもとに、図書館サービスの改善や新たな施策を計画し、鶴岡に適し
た図書館の施設整備を⾏うための基礎資料とします。

２ 実施概要
調査対象 中学⽣以上の市⺠（鶴岡市全域）
調査⽅法 ・ＷＥＢ回答（市⽴図書館 HP へ掲載、鶴岡市内中学校・⾼等学校へ依頼） 

・市⽴図書館（本館・分館）にて配布・回収
回答数 2,171 件
実施期間 令和６年 10 ⽉ 17 ⽇〜11 ⽉ 11 ⽇

３ 集計結果
（１）回答者の属性 １．年齢

２．地域
３．職業
４．性別

（２）図書館利⽤状況 ５．図書館利⽤カード
６．図書館利⽤の有無
７．利⽤しなかった理由
８．利⽤したい図書館
９．利⽤したいサービス
10．利⽤している図書館
11．併⽤する図書館
12．利⽤頻度
13．利⽤⽬的
14．交通⼿段
15．図書館への移動
16．図書館からの移動
17．図書館までの移動時間

（３）新しい図書館 18．新しい図書館に期待するイメージ
19．新しい図書館に充実してほしい資料
20．新しい図書館に充実してほしいサービス
21．図書館と併せて利⽤したい施設・機能
22．新しい図書館についての意⾒・提案
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１．あなたの年齢についてお聞きします

　　〇10代以下の回答が最も多く、全体の50％以上を占めています。

２．あなたはどこにお住まいですか　（１つだけ選んでください）

　　〇鶴岡地域が最も多く、全体の約70％を占めています。

３．あなたの職業をご記入ください　（１つだけ選んでください）

　　〇中学生が最も多く、全体の約40％を占めています。
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４．あなたの性別を教えてください

　　〇女性の回答数が多くなっています。

５．図書館利用カードをお持ちですか

　　〇持っている方が49％とほぼ半数となっています。

６．過去１年間に、図書館を利用しましたか

　　〇利用しなった方の方が多く、58％となっています。
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0 100 500200 400300

図書館へ⾏かなくてもインター
ネット等で調べることができるから

７．問６で「利用しなかった」とお答えの方にお尋ねします

　　その理由は何ですか　（最も当てはまるものを１つ選んでください）

　　〇“本を読まないから”が最も多く、次いで“忙しくて利用する時間がないから”が多くなっています。

８．問６で「利用しなかった」とお答えの方にお尋ねします

　　どのような図書館なら利用したいと思いますか　（最も当てはまるものを１つ選んでください）

　　〇“利用しやすい場所にある”が最も多く、41.2％を占めています。
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９．問８で「利用したいサービスがある」とお答えの方にお尋ねします

　　利用したいサービスの具体的な内容を教えてください

　　〇自由記述形式の回答をワードクラウド（単語の出現頻度に合わせて大小をつける手法）によって視覚化しました。

　　　 青文字が名詞、赤文字が動詞、緑文字が形容詞を示しています。　

　　　“併設”に関する記述が最も多く、“カフェ”、“飲食”、“wifi”も多くなっています。

　　　その他にも“集まれる”や“くつろぐ”といった過ごし方に関する声も多く挙がっています。

10．問６で「利用した」と回答した方にお尋ねします　普段よく利用する図書館を一つだけ選んでください。

　　〇本館利用者が多く、75％を占めています。
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11．問10で回答したところ以外にも利用する図書館はありますか　（“ない”以外は当てはまるものを全て選んでください）

　　〇ほとんどの方が“ない”と回答しています。普段分館を利用する方は、本館を併用する方も多いことが分かります。

12．問10で回答した図書館をどれくらいの頻度で利用しますか　（１つだけ選んでください）

　　〇年数回の頻度で利用する方が最も多く、全体の56％を占めています。
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0 200 400 600 800

13．図書館を利用する主な目的はなんですか　 （当てはまるものをすべて選んでください）

　　〇“本を借りる・返す”目的が最も多く、次いで“自習する”、“館内で本を読む”が多くなっています。

14．図書館への主な交通手段は何ですか　（主なものを１つだけ選んでください）

　　〇“自家用車”が最も多く、全体の71.1％を占めています。
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1％

15．図書館への移動はどこから、また図書館からどこへ移動しますか

　　（図書館への移動で最も多いパターンを１つ選んでください）

　　〇80％以上の方が“自宅”から図書館へ移動しています。

16．図書館への移動はどこから、また図書館からどこへ移動しますか

　　（図書館からの移動で最も多いパターンを１つ選んでください）

　　〇78％の方が図書館から“自宅”へ移動しています。次いで“商業施設”が多く13％となっています。

17．図書館までの移動にかかる所要時間はどのくらいですか　（最も多いパターンを１つ選んでください）

　　〇“10～20分未満”が最も多く、42％を占めています。
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知的好奇⼼や学習意欲が刺激され
る企画などで読書に興味をもてる場

⼦どもの遊び場やベビールーム、授乳室
などを備えた⼦どもの成⻑を⽀援する場

0 500 1000 1500

18．新しい図書館に期待するイメージはどのようなものですか　（あてはまるものを３つまで選んでください）

　　〇“自由にゆったり過ごせる居心地のよい場”、“快適な読書環境の整備”、”Wi-fiが利用できる環境”の意見が多く、

　　　 “休憩や軽食の取れるカフェの併設”を期待する意見も多くなっています。

19．新しい図書館に充実してほしい資料はどのようなものですか　（あてはまるものを３つまで選んでください）

　　〇“小説・読み物等の文芸書”が最も多く、次いで“アニメ・漫画”が多くなっています。
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必要な資料・読みたい本を探す
お⼿伝い（レファレンスサービス）

20．新しい図書館に充実してほしいサービスはどのようなものですか　（あてはまるものを３つまで選んでください）

　　〇“館内でのWi-fiやインターネットの利用”を求める意見が最も多く、次いで“貸出・閲覧サービス”を求める意見が

　　　  多くなっています。

21．図書館と併せて利用したい、あるいは近くにあると便利な施設や機能はどのようなものですか

　　　（最もあてはまるものを１つ選んでください）

　　〇“商業施設（飲食、物販など）”を求める意見が最も多くなっています。
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1. 施設の機能

 ･ 立地の最適化：学生や地域住民がアクセスしやすい場所とし、駐車場を充実させる。

 ･ 自習スペースの拡充：静かに集中できる学習スペースを設け、学生や社会人の学びを支える。

 ･ 飲食可能なスペース：利用者が長時間滞在しやすい環境を提供するため、カフェや軽食スペースを併設する。

 ･ 快適性の向上：長時間の滞在を可能にするため、空調や椅子の快適性を高める。

 ･ 複合施設としての機能：商業施設や観光拠点と連携した施設づくりを検討する。

2. 図書館の役割とサービス

 ･ 地域文化の発信拠点：鶴岡の歴史や文化を展示し、地域住民の認識を深める。

 ･ 多目的空間：読書、学習、交流、育児など、多様な目的に対応する空間を確保する。

 ･ 多様なニーズへの対応

 ･ 静かさと賑わいの共存：読書に集中できる静かな空間と交流の場を両立させる。

 ･ 蔵書の多様化：ライトノベルや趣味本など、幅広いジャンルを揃える。

 ･ 貸出冊数や手続きの改善：利用者がより多くの本を借りやすい仕組みを整える。

3. イベント・活動

 ･ 地域連携イベント：鶴岡の歴史をテーマとした展示イベントの開催。

 ･ 教育機関や福祉との連携：学校図書館や医療・福祉関連機関との協働によるサービス提供。

 ･ 読み聞かせボランティア：視覚障がい者や子ども向けの読み聞かせ活動の推進。

 ･ 本に関連したワークショップや講演会の実施。

22．新しい図書館についてのご意見やご提案がありましたら自由にお書きください

　　〇全体で681件のご意見をいただきました。主な意見は下記の通りです。
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あたらしいとしょかんと、どくしょについてのアンケート結果 

令和６年１２月 

鶴岡市 

k_tada
タイプライタ
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１ 調査⽬的
新図書館整備事業基本構想の策定に当たり、⼩学⽣とその保護者の意向を把握する

ことを⽬的とします。この結果をもとに、図書館サービスの改善や新たな施策を計画
し、鶴岡に適した図書館の施設整備を⾏うための基礎資料とします。

２ 実施概要
調査対象 ⼩学⽣とその保護者（鶴岡市全域）
調査⽅法 ＷＥＢ回答（鶴岡市内⼩学校へ依頼）
回答数 1,373 件
実施期間 令和６年 10 ⽉ 17 ⽇〜11 ⽉ 11 ⽇

３ 集計結果
（１）回答者の属性 １．学年（がくねん）

２．性別（せいべつ）
（２）図書館利⽤状況 ３．読書（どくしょ）がすきですか？

４．どのくらい本をよみますか？
５．よまない理由
６．よみたい本があったらどうしますか？
７．図書館（としょかん）を利⽤（りよう）しましたか？
８．ふだんよく利⽤する図書館
９．ほかに利⽤する図書館
10．図書館をどれくらい利⽤しますか？
11．図書館でどんなことをしましたか？
12．図書館にはどうやってきますか？
13．利⽤しなかった理由
14．どんな図書館なら利⽤してみたいですか？

（３）あたらしい図書館 15．どんなところがあればいいなと思うか
16．どんなものやイベントがあればいいなと思うか
17．あたらしい図書館について思ったこと

（３）保護者の皆さまへ 18．年代
19．性別
20．本をよむのがすきですか？
21．どのくらい本をよみますか？
22．お⼦さんに読み聞かせをしていますか？
23．お⼦さんが何歳くらいまでしますか？

1



24．しない（しなかった）理由 
25．市⽴図書館にお⼦さんを連れていきますか？ 
26．いかない理由 
27．⼦どもの成⻑にとって⼤切な読書について、 

気を配っていること 
28．新しい図書館について意⾒や希望など 
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１％２．あなたの性別（せいべつ）を教えてください

３．あなたは本をよむのがすきですか？

　　〇“すき”または“どちらかというとすき”という子どもたちが、78％を占めています。

４.あなたはどのくらい本をよみますか？（まんが、雑誌（ざっし）は入りません）

（あてはまるものをひとつだけえらんでください）

〇“まいにちよむ”または“１週間に２、３回はよむ”という子どもたちが75％を占めています。

１．あなたの学年（がくねん）を教えてください。
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0 50 200150100

１％

５.「１か月に２・３回くらい」　　「まったく読まない」　と答えた人に聞きます　 その理由は何ですか？

（あてはまるものをぜんぶえらんでください）

〇“テレビやゲーム…”が最も多く、次に“スマートフォンやタブレットでインターネット…”が多くなっています。

７.過去（かこ）１年間（ねんかん）に、市立図書館（しりつとしょかん）を 利用（りよう）しましたか？

〇“利用（りよう）した”がやや多い、52％となっています。

６.あなたはよみたい本があったらどうしますか？　（あてはまるものをぜんぶえらんでください）

〇“学校の図書室（としょしつ）でかりる”が最も多くなっています。
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２％１％

８.「利用（りよう）した」とこたえた人にききます

　　ふだんよく利用（りよう）する図書館（としょかん）をひとつだけえらんでください

　　〇本館（ほんかん）が最も多くなっています。やまびこ号をよく利用するというこどももいます。

９.まえのしつもんででこたえたところのほかにも利用（りよう）する図書館（としょかん）は ありますか？

　　（「ない」以外（いがい）はあてはまるものをすべてえらんでください）

　 〇61％のこどもが“ない”と答えています。

10.ふだんよく利用（りよう）する図書館（としょかん）をどれくらい利用（りよう）しますか？  （１つだけえらんでください）

　　〇半数以上の子どもが“年に数回”と答えています。
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11.図書館（としょかん）ではどんなことをしましたか？  （あてはまるものをすべてえらんでください）

　 　〇“本をかりる・かえす”が最も多く、次に“本をよむ”が多くなっています。

12.図書館（としょかん）にはどうやってきますか？  （おもなものを１つだけえらんでください）

 　　〇ほとんどの子どもが“自家用車”と回答しています。

13.「利用（りよう）しなかった」とこたえた人にききます 　それはなぜですか？

　　 （あてはまるものを１つだけえらんでください） 

 　　〇“学校の図書室でかりられるから”が最も多く、次に“うちや学校からとおいから”が多くなっています。
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14.どんな図書館（としょかん）なら利用（りよう）してみたいですか？  （あてはまるものを１つだけえらんでください）

〇“いきやすいところにある”が最も多く、次に“みたい本がある”、“いってみたいイベントがある”という意見が

　　　　多くなっています。

15.あたらしい図書館（としょかん）にどんなところがあればいいなと思いますか？

（あてはまるものを３つまでえらんでください）

〇“たべたりのんだりできるところ”が最も多くなっています。

16.あたらしい図書館（としょかん）にどんなもの・イベントがあればいいなと思いますか？

（あてはまるものを３つまでえらんでください）

〇“小学生むけのおもしろい本がしょうかいされているコーナー”が最も多く、次に“たくさんの本”が多くなっていま

　　　　す。“電子図書館”や“えいが会”についても500人以上があったらいいなと答えてくれました。
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17.あたらしい図書館（としょかん）について思ったことをなんでも書いてください

　　 〇自由記述形式の回答をワードクラウド（単語の出現頻度に合わせて大小をつける手法）によって視覚化しました。

　　　  青文字が名刺、赤文字が動詞、緑文字が形容詞を示しています。　

　  　　“〇〇な図書館”という意見が多かったため、“図書館”が一番大きく示されています。形容詞に注目してみると、

　  　　“行きやすい”“探しやすい”“広い”“明るい”という意見が多くありました。

8



２％

１％１％

19.あなたの性別を教えてください

　　　〇84％が女性の回答となっています。

20.あなたは本をよむのがすきですか？

　　　〇“すき”、“どちらかというと好き”の方を合わせると70％となっています。

21.あなたはどのくらい本をよみますか？（マンガ、雑誌を除く）　（あてはまるものをひとつ選んでください）

　　　〇“１か月に２、３回”が最も多く39％、“まったくよまない”方も38％となっています。

【ここからは保護者の皆さまへの質問です】

18.あなたの年代を教えてください

　　　〇57％が40代の回答となっています。
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4％

３％ ３％

23.「よくする（した）」　「ときどきする（した）」と答えた方に伺います　

　　  お子さんが何歳くらいまで読み聞かせをしますか？（しましたか？）　（あてはまるものをひとつ選んでください）

　　　〇“小学校に入学するまで”が最も多く44％、次に“小学校低学年くらいまで”が多く40％となっています。

　　　   多くなっています。

24.「たまにする」「まったくしない」と答えた方に伺います その理由はなんですか？　

　　 （当てはまるものを全て選んでください）

　　 〇“読み聞かせをする時間がないから”が最も多く、次に“子どもが読み聞かせをせがまないから”が多くなっています。

22.お子さんに絵本などの読み聞かせをしていますか？（していましたか？）（あてはまるものをひとつ選んでください）

　　　〇“よくする（した）”が最も多く41％、次に“ときどきする（した）”が多く33％となっています。

25.あなたは市立図書館（本館・分館）にお子さんを連れていきますか？（あてはまるものをひとつ選んでください）　

      〇“ほとんど行かない（年数回くらい）”が最も多く41％、“まったく行かない”が34％となっています。
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26.「ほとんど行かない」「まったく行かない」と答えた人に聞きます その理由は何ですか？

（当てはまるものを全て選んでください）

〇“忙しくて図書館に行く時間がないから”が最も多く、次に“図書館が遠いから”が多くなっています。

27.子どもの成長にとって読書が大切だといわれています ご家庭でどのようなことに、気を配っていますか？

（当てはまるものを全て選んでください）

〇“絵本や物語の読み聞かせをする”が最も多く、次に“子どもが読んだ絵本や本を話題する”が多くなっています。

28.新しい図書館についてご意見や希望などをお書きください

〇447件のご意見をいただきました。意見を集約すると下記の通りです。

1. 施設計画

･ 駐車場を広くし、アクセスを便利に。

･ 静かに読書や勉強ができるスペース、多人数で話し合いができるスペース、子どもが騒いでも安心なスぺ－ス。

･ 飲食可能なカフェ併設など。

2. 蔵書・サービス

･ 本や雑誌の種類・冊数を増やし、子ども向け・海外のベストセラー・性教育や戦争など広い視点を持てる本の充実。

･ 地域資料の保存・展示や子どもへの啓蒙活動。

3. 雰囲気と利用体験

･ 明るく清潔で木材を使った温かみのある空間。

･ 家族や個人がリラックスできるスペースを用意し、イベントや活動で市民が気軽に集える場を提供。

11



専任計
（兼任計）

うち司書
司書補
（兼任）

⾮常勤
臨時

（委託派遣）

蔵書冊数
うち

開架図書
受⼊冊数 うち購⼊

登録者数
（千⼈）

貸出数
（千点）

うち
図書費

来館者数 出典

⼭形 ⼭形 ⼭形市⽴ 3,150 0.015 14 4 14 299 149 8,908 8,168 7,472 172 34.5 527 15 63.2 816 3 23,133 19,845 ヒアリング

中央分館 150 5 22 22 783 738 833 13 ＊ 27 ＊ 1.5 ＊ ＊ ＊ データなし

東部分館 114 3 20 20 702 617 1,110 8 ＊ 32 ＊ 0.9 ＊ ＊ ＊ 2022貸出者数

北部分館 162 3 24 23 984 932 1,207 11 ＊ 60 ＊ 2.3 ＊ ＊ ＊ 156,232

霞城分館 104 4 22 22 918 805 990 14 ＊ 71 ＊ 2.2 ＊ ＊ ＊

（計５館） 242 0.015 14 4 29 386 236 1.60 12,295 11,260 0.1 11,612 34.5 718 2.97 15 70.1 816 3 23,133 19,845 95.59 -

⼭形 ⽶沢 市⽴⽶沢 3,857 78 0.049 (30) 330 165 4.69 10,283 9,108 0.148 12,435 116 46.8 349 4.54 37 23.2 400 15 20,387 16,450 276.12 292,000 ヒアリング 3.74

（⾃動⾞図書館） 〈1〉 36 1,241 5 1,150 駐:69、巡:1か⽉、積:4、1964年 2023施設全体

⼭形 酒⽥ 酒⽥市⽴中央 3,476 (26) 250 132 10,346 9,809 1,561 95 71.9 335 5 48.6 739 5 25,600 21,000 553,390 図書館概要2023

⼋幡分館 160 (3) 22 22 1,006 940 7 7 ＊ 20 1 - ⦿ ＊ ＊ 2022年度

松⼭分館 (1) 5 5 60 20 0 1 ＊ 1 0 - ＊ ＊

ひらた図書センター 535 (4) 61 44 1,563 1,110 295 24 ＊ 64 2 - ⦿ ＊ ＊

（計４館） 99 0.042 (34) 337 202 3.40 12,975 11,879 0.131 1,863 71.9 420 4.24 7 - 739 5 25,600 21,000 258.59 5.59

⼭形 新庄 新庄市⽴ 1,327 34 0.039 (11) 141 76 4.15 3,156 2,478 0.093 7,196 15 31.9 95 2.82 19 6.8 282 5 5,203 4,500 153.03 70,647 ヒアリング 2.08

（⾃動⾞図書館） 〈1〉 1 0.0 駐:26、巡:25、積:1、2009年 2023年度

⼭形 村⼭ 村⼭市⽴ 1,426 23 0.062 1(1) 10 137 - 6.09 2,765 2,696 0.120 625 65 18.7 114 6.22 17 1.7 147 1 6,737 5,040 292.91 81,221 市統計2023 3.53

（⾃動⾞図書館） 〈1〉 3 - 29 - 駐:26、巡:⽉１回、積:3、1981年 2022年度

⼭形 天童 天童市⽴ 1,967 61 0.032 (16) 199 84 3.44 7,702 7,184 0.126 12,686 67 16.4 207 3.44 34 8.4 292 2 14,085 427.48 108,069 図書館概要2023 1.77

（⾃動⾞図書館） 〈1〉 11 3 11,991 駐:25、巡:14⽇、積:3、1981年 2022年度

⼭形 東根 東根市 1,886 48 0.039 (11) 161 121 3.35 6,866 6,589 0.143 80 82 25.9 269 5.60 3 5.2 172 1 20,000 14,040 416.67 181,414
市概要2023
2022年度

3.78

5,597 122.0 0.046 551 284 4.51 17,967 0.147 1,156 9.48 37,250 28,215 305.33

⼭形 鶴岡 鶴岡市⽴ 2,181 7(2) 1(1) 8 273 74 5,953 5,312 8,772 45 42.5 328 22 43.9 650 16 16,812 15,200 159,756 図書館要覧2023

藤島分館 296 1 29 25 606 517 151 6 ＊ 17 ⦿ 0.8 ＊ ＊ ＊ 2022年度

⽻⿊分館 331 2 22 19 551 454 4 3 ＊ 20 1 1.2 ＊ ＊ ＊

櫛引分館 216 2 31 28 549 483 33 5 ＊ 17 1 0.6 ＊ ＊ ＊

朝⽇分館 258 2 35 30 610 509 39 2 ＊ 11 1 0.5 - ＊ ＊

温海分館 72 2 17 14 776 468 14 3 ＊ 17 3 2.5 - ＊ ＊

（⾃動⾞図書館） 〈1〉 13 1,136 19 - ＊ ＊ 駐:56、巡:30⽇、積:3、1965年

（計６館） 122 0.027 7(2) 1(1) 16 406 189 3.33 9,045 7,743 0.074 9,013 42.5 409 3.35 28 49.5 - 16 16,812 15,200 137.80 1.31

全国上位10％平均

県内主要⾃治体の統計データ ⽐較項⽬の抽出

県 市 図書館名
延床⾯積
（㎡）

奉仕⼈⼝
（千⼈）

職員 蔵書冊数（千冊） 受⼊図書冊数
年間
除籍
冊数

１⼈あたりの
来館回数
（回／⼈）

雑誌
購⼊
種数

個⼈貸出 団体
貸出
点数

（千点）

予約
件数

（千件）

図間
借受
（点）

⽂献
複写
枚数

（千枚）

付記欄

統計資料等より
１⼈あたりの

⾯積
（㎡／⼈）

１⼈あたりの
蔵書冊数
（冊／⼈）

１⼈あたりの
受⼊冊数
（冊／⼈）

１⼈あたりの
貸出数

（冊／⼈）

１⼈あたりの
資料費

（円／⼈）

資料費
（千円）

出典：⽇本の図書館統計と名簿2023
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専任計
（兼任計）

うち司書
司書補
（兼任）

⾮常勤
臨時

（委託派遣）

蔵書冊数
うち

開架図書
受⼊冊数 うち購⼊

登録者数
（千⼈）

貸出数
（千点）

うち
図書費

来館者数 出典

岩⼿ 花巻 花巻市⽴花巻 1,304 5(2) 2(2) 13 205 89 7,238 4,711 4,708 56 14.3 161 25 8.4 279 2 15,448 10,985 <花巻>駐:41、巡:30⽇、積:4、1974年 130,147 市統計2023
⼤迫 522 2 6 54 40 1,946 559 790 22 1.0 12 7 ⦿ 23 1 ＊ ＊ <⼤迫>駐:15、巡:⽉１回、積:2、1987年 2022年度
⽯⿃⾕ 1,371 3 1 7 128 50 2,057 908 2,342 22 5.0 85 29 1.3 66 1 ＊ ＊ <⽯⿃⾕>駐:26、巡:⽉１回、積:3、1977年

東和 1,389 3 1 4 76 56 1,674 872 180 25 3.2 43 10 1.7 50 1 ＊ ＊ <東和>駐:12、巡:30⽇、積:2、1985年

（⾃動⾞図書館） 〈4〉 16 - 7 - 612
（計４館） 93 0.049 13(2) 4(2) 30 463 235 4.98 12,915 7,050 0.139 8,020 23.5 301 3.24 71 11.7 418 4 15,448 10,985 166.11 1.40

岩⼿ 北上 北上市⽴中央 2,651 8 1 10 237 237 7,517 6,141 15,217 49 17.3 311 53 19.7 109 3 14,007 10,111 175,214 市統計2023
和賀 359 2 13 13 657 585 1,156 11 0.7 18 ⦿ 0.7 ⦿ ＊ ＊ 2022年度
江釣⼦ 132 2 21 21 756 695 586 12 1.1 34 1 1.3 ⦿ ＊ ＊
（⾃動⾞図書館） 〈1〉 50 1,256 8 3.2 1,800 駐:88、巡:45、積:2、1974年

（計３館） 92 0.034 8 1 15 272 272 2.96 8,930 7,421 0.097 16,959 19.1 363 3.95 54 21.6 109 3 14,007 10,111 152.25 1.90
岩⼿ ⼀関 ⼀関市⽴⼀関 7,905 6 3 18 382 185 11,025 9,527 5,084 191 62.4 357 38 72.4 429 1 70,000 51,800 383,000 ヒアリング

花泉 999 2 2 5 77 58 3,008 2,918 887 79 ＊ 75 10 3.3 48 1 ＊ ＊ 2023年度
⼤東 1,285 2 2 5 158 72 3,662 3,186 1,843 37 47 35 2.7 39 ⦿ ＊ ＊
千厩 860 2 1 6 106 68 3,052 2,794 1,067 81 ＊ 75 12 3.0 32 ⦿ ＊ ＊
東⼭ 656 1 1 6 74 52 2,151 2,028 968 57 ＊ 33 9 2.2 17 ⦿ ＊ ＊
室根 475 1 1 5 49 30 2,532 2,325 1,914 27 ＊ 23 7 3.9 68 ⦿ ＊ ＊
川﨑 794 2 2 6 109 65 2,996 2,532 2,358 99 90 4 2.7 56 ⦿ ＊ ＊
藤沢 277 1 1 5 50 33 2,148 1,877 1,927 37 ＊ 23 9 4.7 34 1 ＊ ＊
（⾃動⾞図書館） 〈3〉 70 5,409 29 2.8 5,000 略

（計８館） 112 0.118 17 13 56 1,005 562 8.97 30,574 27,187 0.273 16,048 62.4 723 6.46 122 95.0 723 4 70,000 51,800 625.00 3.42
岩⼿ 奥州 奥州市⽴前沢 591 2 1 6 55 37 1,592 1,154 847 13 3.4 62 2 0.9 30 ⦿ 2,220 1,750 ヒアリング

⽔沢 2,543 4 3 13 254 112 3,460 2,543 4,389 28 10.0 210 19 12.2 143 1 5,975 4,922 <⽔沢>駐:25、巡:14〜30⽇、積:4、1971年 2023年度
江刺 1,140 4 1 6 141 97 2,761 1,956 3,091 28 5.5 129 30 1.3 94 1 4,584 3,720 <江刺>駐:30、巡:30⽇、積:2、1971年

胆沢 510 2 2 6 71 49 1,859 1,093 3,803 15 2.9 90 11 2.4 24 ⦿ 2,211 1,867 <胆沢>駐:6、巡:3⽇、積:2、1974年

（⾃動⾞図書館） 〈3〉 9 29 3 0.0 0 0
（計４館） 113 0.042 12 7 31 522 294 4.62 9,672 6,746 0.086 12,130 21.8 490 4.34 62 16.7 291 3 14,990 12,259 132.65 249,382 2.21

宮城 ⽯巻 ⽯巻市 1,463 8 4 14 174 113 6,101 5,731 3,666 88 45.6 225 11 17.3 1,531 4 12,327 10,927 123,992 市統計
河北分館 300 (4) 3 33 33 417 369 0 0 5.1 13 1.3 ⦿ ＊ ＊ 2022年度
雄勝分館 136 (5) 2 4 4 245 205 0 0 0.0 1 ◎ ＊ ＊
河南分館 369 (3) 3 16 15 319 270 251 0 3.3 8 0.6 ⦿ ＊ ＊
桃⽣分館 303 (5) 1 13 13 304 296 136 0 0.7 2 ⦿ ⦿ ＊ ＊
北上分館 124 (4) 2 7 7 362 332 0 0 0.1 3 1.4 ＊ ＊
牡⿅分館 198 (3) 2 15 13 262 220 14 0 1.1 2 ⦿ ＊ ＊
（サービスポイント） 〈1〉 3 0 ⦿ 0.7 0
（計７館） 139 0.021 8(24) 4 27 263 197 1.89 8,010 7,423 0.058 4,067 56.0 254 1.83 11 21.2 1,531 4 12,327 10,927 88.68 0.89

宮城 名取 名取市 2,995 80 0.037 6 4 15 235 164 2.94 10,302 9,689 0.129 1,169 100 31.2 510 6.38 7 34.6 1,473 2 21,708 17,236 271.35 261,052 図書館要覧 2023 3.26
（サービスポイント） 〈10〉 15 - 3 - 2022年度

宮城 ⼤崎 ⼤崎 3,855 127 0.030 8(6) 6 19 266 160 2.09 9,163 7,805 0.072 2,736 2,614 30.7 615 4.94 14 45.7 1,255 5 15,950 12,300 125.59 239,245 市統計2023 1.88
（⾃動⾞図書館） 〈1〉 〈4〉 13 0.7 0 駐:22、巡:14⽇、積:3、2017年 2022年度

⼭形 ⽶沢 市⽴⽶沢 3,857 78 0.049 (30) 330 165 4.69 10,283 9,108 0.148 12,435 116 46.8 349 4.54 37 23.2 400 15 20,387 16,450 261.37 292,000 ヒアリング 3.74
（⾃動⾞図書館） 〈1〉 36 1,241 5 1,150 駐:69、巡:1か⽉、積:4、1964年 2023施設全体

⼭形 酒⽥ 酒⽥市⽴中央 3,476 (26) 250 132 10,346 9,809 1,561 95 71.9 335 5 48.6 739 5 25,600 21,000 549,580 図書館概要2023
⼋幡分館 160 (3) 22 22 1,006 940 7 7 ＊ 20 1 - ⦿ ＊ ＊ 2022年度
松⼭分館 (1) 5 5 60 20 0 1 ＊ 1 0 - ＊ ＊
ひらた図書センター 535 (4) 61 44 1,563 1,110 295 24 ＊ 64 2 - ⦿ ＊ ＊
（計４館） 99 0.042 (34) 337 202 3.40 12,975 11,879 0.131 1,863 71.9 420 4.24 7 - 739 5 25,600 21,000 258.59 5.55

福島 会津若松 会津若松市⽴会津 2,809 116 0.024 9 6 4(19) 378 192 3.26 10,614 7,003 0.092 15,135 114 46.9 442 3.81 ⦿ 21.0 631 21 18,959 11,920 163.44 臨時前17,799、臨時今800 241,849 ヒアリング 2.08
（⾃動⾞図書館） 〈1〉 27 1,058 19 0.9 1,050 駐:53、巡:⽉１回、積:3、1962年 478,336 施設全体
（サービスポイント） 〈9〉 47 633 14 ⦿ 900

福島 ⽩河 ⽩河市⽴ 2,734 9 8 16 310 205 12,304 12,004 7,258 207 33.6 565 3 14.8 1,106 5 36,483 30,000 239,077 ヒアリング
東 508 4 46 24 1,899 1,735 739 25 5.8 25 3 5.7 ＊ ⦿ 337 ＊ 11,855 2023年度
表郷 367 4 37 29 1,729 1,686 559 25 1.5 16 4 1.5 ＊ ⦿ 11,503 ＊ 8,254
⼤信 411 5 42 24 1,670 1,597 3,911 21 3.6 14 3 0.6 ＊ ⦿ 362 ＊ 3,850
（⾃動⾞図書館） 〈2〉 2 705 1
（計４館） 59 0.068 29 435 282 7.37 17,602 17,022 0.298 12,467 44.5 620 10.51 13 22.6 1,106 5 48,685 30,000 825.17 263,036 4.46

福島 南相⾺ 南相⾺市⽴中央 3,546 10 8 17 306 - 10,104 9,497 5,092 243 29.6 324 46 38.6 800 3 27,734 19,600 174,626 図書館要覧 2024
⼩⾼ 161 （5） （5） 23 17 527 510 95 13 ＊ 7 ⦿ 1.5 ＊ ⦿ 1,073 773 10,854 2023年度
⿅島 120 （5） （5） 15 13 671 622 4 12 ＊ 13 ⦿ 2.0 ＊ ⦿ 1,073 773 8,933
（⾃動⾞図書館） 4 388 7 1.8 2,000 12,425
（計３館） 58 0.066 10(10) 8(10) 17 344 - 5.93 11,302 10,629 0.195 5,191 29.6 344 5.93 46 42.1 800 4 29,880 21,146 515.17 駐:69、巡:1か⽉、積:4、1964年 206,838 3.57

5,597 122.0 0.046 551 284 4.51 17,967 0.147 1,156 9.48 37,250 28,215 305.33
⼭形 鶴岡 鶴岡市⽴ 2,181 7(2) 1(1) 8 273 74 5,953 5,312 8,772 45 42.5 328 22 43.9 650 16 16,812 15,200 159,756 図書館要覧2023

藤島分館 296 1 29 25 606 517 151 6 ＊ 17 ⦿ 0.8 ＊ ＊ ＊ 2022年度
⽻⿊分館 331 2 22 19 551 454 4 3 ＊ 20 1 1.2 ＊ ＊ ＊
櫛引分館 216 2 31 28 549 483 33 5 ＊ 17 1 0.6 ＊ ＊ ＊
朝⽇分館 258 2 35 30 610 509 39 2 ＊ 11 1 0.5 - ＊ ＊
温海分館 72 2 17 14 776 468 14 3 ＊ 17 3 2.5 - ＊ ＊
（⾃動⾞図書館） 〈1〉 13 1,136 19 ＊ ＊ 駐:56、巡:30⽇、積:3、1965年

（計６館） 122 0.027 7(2) 1(1) 16 406 189 3.33 9,045 7,743 0.074 9,013 42.5 409 3.35 28 49.5 - 16 16,812 15,200 137.80 1.31

全国上位10％平均

東北地⽅⾃治体の統計データ ⽐較項⽬の抽出
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出典：⽇本の図書館統計と名簿2023
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❶⼈⼝１⼈あたりの床⾯積（㎡／⼈）【広さのゆとり】 ❷⼈⼝１⼈あたりの蔵書冊数（冊／⼈） ❸⼈⼝１⼈あたりの受⼊冊数（冊／⼈）
・鶴岡は近似平均と⽐較してやや狭い ・鶴岡は近似平均とほぼ同じ ・鶴岡は近似平均と⽐較して少ない
・村⼭、⽶沢、酒⽥と⽐較的新しい館は近似平均より広い ・村⼭と⽶沢がやや多い ・東根、⽶沢、酒⽥が⽐較的多い

❹⼈⼝１⼈あたりの貸出冊数（冊／⼈） ❺⼈⼝１⼈あたりの資料費（円／⼈） ❻⼈⼝１⼈あたりの来館回数（回／⼈）
・鶴岡は近似平均と⽐較してやや少ない ・鶴岡は近似平均と⽐較して少ない ・鶴岡は近似平均と⽐較して少ない
・村⼭と東根が⽐較的多い ・東根と天童が多い ・⼭形市のデータがないため、⽐較が難しい

県内主要⾃治体の統計データ グラフ化
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❶⼈⼝１⼈あたりの床⾯積（㎡／⼈） ❷⼈⼝１⼈あたりの蔵書冊数（冊／⼈） ❸⼈⼝１⼈あたりの受⼊冊数（冊／⼈）
・鶴岡は近似直線と⽐較してやや狭い ・鶴岡は近似直線よりやや少ない ・鶴岡は近似直線よりやや少ない
・⼀関が群を抜いて広い ・⼀関が群を抜いて多い ・⽩河と⼀関が多い

❹⼈⼝１⼈あたりの貸出冊数（冊／⼈） ❺⼈⼝１⼈あたりの資料費（円／⼈） ❻⼈⼝１⼈あたりの来館回数（回／⼈）
・鶴岡は近似直線より少ない ・鶴岡は近似直線より少ない ・鶴岡は近似直線と⽐較して少ない
・⽩河と⼀関が多い ・⽩河と⼀関が群を抜いて多い ・酒⽥は複合施設でカウント位置が不明のため、⽐較しづらい

（図書館以外の利⽤者も含まれている可能性が⾼い）

東北地⽅⾃治体の統計データ グラフ化
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